



金培生

为烧伤患者撑起一片天

本期嘉宾：徐州医科大学附属医院院长 金培生

技术创新 保持活力走在世界前列

1994年，科室成立，1995年，整形科与烧伤科分离，科室陆续开展了面部美容手术及脂肪抽吸术，乳房整形、全耳再造、全鼻再造、体型雕塑等。不到一年的时间，医院已经能够完成30%以上的整形手术，在全江苏省处于领先水平。

徐医附院的烧伤整形科重视技术创新与发展，由金培生主持开展的全鼻、全耳廓再造手术填补了徐淮经济区空白。

一位在矿难事故中幸存的患者，鼻子被掉落的乱石削掉，找到金培生做全鼻再造。取肋软骨、塑形、植入，金培生成功为患者

重造了鼻子。在纱布打开的那一刻，患者的惊喜溢于言表：“这比我之前的鼻子还要好看。”

除了全鼻再造外，金培生还为患者做过耳廓再造、生殖器重造等高难度的器官重造手术，这些技术在整个江苏地区，乃至全国都是直追前沿的。

21世纪之初，金培生敏锐地意识到，以干细胞技术为代表的“再生医学技术”，是继药物治疗和手术治疗之后的“第三次医学革命”。金培生再次启动强大的行动力，开始致力于干细胞治疗糖尿病足的研究工作。2017年，徐医附院得到国家卫健委

的干细胞临床研究机构备案，干细胞研究开始如火如荼地开展。2022年3月4日，全国首个干细胞治疗糖尿病足研究项目在徐州医科大学附属医院正式启动。

一位100岁的受试者，因糖尿病足部溃烂多年无法愈合，在使用干细胞治疗后两周开始好转，2个月后痊愈。困扰10余年的糖尿病足得以愈合，令患者及家人惊喜异常。这并不是特例，所纳入的受试者皆取得了一定的疗效。目前研究正在稳步开展中，课题组成员对干细胞的安全性和有效性越来越有信心，对其未来前景也充满期待。

科室建设 打造极具战斗力的顶尖团队

2004年，从华西医科大学（现四川大学华西医学中心）博士毕业归来的金培生，以医院第一个整形博士的身份，接任烧伤整形科主任。“人生能有几回搏”，金培生干劲十足，上任之初即制定了带着科室4年成为市重点、8年成为省重点的目标。

目标就是方向，目标就是引领，目标就是动力。金培生明白，学科打造是个百年工程，必须品牌和口碑两手抓。“首先是人才建设，科室的每位医生必须有过硬的技术；其次要打造服务品质，让每位患者满意。”金培生强调。

在人才培养方面，金培生不遗余力地为年轻医生创造进修的机会，韩国、法国、意大利……这些年他们走出国门，去国际顶尖整形美容中心学习，开拓了眼界，带回了世界上最先进的烧伤整形技术，

使科室的实力始终走在世界的前沿。金培生还为科室打造了良好的氛围和畅通的上升渠道，吸引了大量优秀人才加入，科室的博士比例高达83%，进一步提升了临床与科研实力。

在科研方面，累积1000万的科研经费，给年轻人相对宽松优良的科研环境，近些年取得了很多科研成果。目前承担国家自然科学基金课题3项，省市级科研项目近20项。科室共发表SCI论文20余篇，其中JCR一区6篇，获国家发明专利3项，获省市医学新技术引进奖8项。

乘风破浪、一路稳扎稳打，徐医烧伤整形科快速发展，技术安全两手抓，连续8年获得医院的安全生产奖。更为重要的是，金培生提前完成了最初的目标，仅用3年就被评为市重点科室，5年成为省重

点，而且是当时江苏省唯一一家烧伤整形重点专科。而金培生自己的能力也得到了行业内的认可，担任中华医学会烧伤学分会全国委员，中华医学会医学与美学分会全国委员、干细胞学组组长，江苏省烧伤整形外科学会主任委员，江苏省整形外科质控中心主任等重要社会任职。

2022年8月，由中国医学科学院主办的2021年度中国医学院校/中国医院科技量值（STEM）暨五年总科技量值（ASTEM）发布，整形外科再获佳绩，科技量值全国排名第34名，金培生正在带领徐医附院烧伤整形科走向全国顶尖学科行列。



扫一扫 关联阅读全文

医师报讯（融媒体记者 黄晶）作为烧伤整形科学科带头人，徐州医科大学附属医院院长金培生30年来带领科室不断突破，从无到有、从弱到强，成为江苏省临床重点专科、江苏省医学会烧伤整形分会主委单位、江苏省整形外科专业质量控制中心，发展成为集临床、教学、科研于一体的专业整形美容中心。徐州医科大学附属医院（徐医附院）烧伤整形科30年的奋斗史，正是“坚韧不屈、奋勇争先”的最好写照。

创造奇迹 让患者重拾人生

头盔取下来那一刻，触目惊心的烧伤让在临床见过大世面的金培生也震惊不已。小伙被女朋友用一瓶硫酸从头浇下，不仅面部被严重烧伤导致眼睛、嘴巴张不开，而且下巴与胸、胳膊与腋下黏连，疤痕致使整个人佝偻成一团。昔日充满阳光活力、前途光明的帅小伙，生命也随之挛缩暗淡，只剩下无尽的痛苦。

金培生对患者进行了整体评估，正常皮肤不够用，必须借助扩张器将正常皮肤

扩张后进行植皮，因为烧伤面积过大，需要进行多次手术，摆在医患面前困难重重。

“前后做了7次手术，才一点一点地将烧伤部位修复完成。”金培生表示，虽然经历了7次痛苦的手术修复，但患者恢复得很好，开工厂、做生意，他的生活已经完全步上了正轨。

手术的成功犹如给科室打了一针强心剂，让他们对烧伤整形事业的价值更有信心，目标更加明确，一扫几年前科室初创时的迷茫。

影响百万医师的融媒体矩阵传播平台 敬请订阅2025年《医师报》

- ★ 最大化实现医生社会价值
★ 发扬医学人文精神
★ 关注学科进展
★ 讨论医师关注话题
★ 传播主流医学信息



全年48期 单价6.0元 年价288元

全国邮局网点均可订阅 邮发代号：1-351 服务热线：010-58302970 www.mdweekly.cn

关注医学 剖析医事 服务医师 科普健康 周报

医师报

听医生说话 管理 高血压专栏 消化专栏 新闻人文·学术三维视角 循环频道 医师网



扫一扫 关注公众号

听医生说话 为医生说话 说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!